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OPINIA PUBLICZNA O KONTRAKCIE Z NORWEGIĄ
NA DOSTAWĘ GAZU DO POLSKI

Sondaż na zlecenie Agencji Profile zrealizowano w dniach 25-29 października 2001 roku na 1000-osobowej
próbie reprezentatywnej dla ogółu dorosłych mieszkańców Polski.

CBOS

!"Zdecydowana większość badanych (83%) uważa, że zapewnienie

dostaw paliw energetycznych z różnych źródeł (krajów) leży

w interesie Polski, a tylko 7% zajmuje odmienne stanowisko w tej

sprawie. Co dziesiąty ankietowany (10%) nie ma wyrobionego zdania

na ten temat.

!"Ponad dwie trzecie respondentów (69%) jest przekonanych, że

podpisanie kontraktu z Norwegią na dostawy gazu do Polski wpłynie

na poprawę bezpieczeństwa energetycznego naszego kraju.

Co dziesiąty ankietowany (10%) nie zgadza się z tą opinią, a co piąty

(21%) nie ma zdania w tej kwestii. Jednocześnie większość Polaków

(76%) ocenia, że podpisanie umowy z Norwegią wprowadzi

konkurencyjność wśród dostawców gazu na polski rynek, jedna

dziesiąta (10%) wyraża przeciwną opinię, a 14% nie ma zdania na ten

temat.

!"W opinii dwóch trzecich Polaków (65%) uniezależnienie się

od dostaw gazu z Rosji jest korzystne dla naszego kraju, 13% sądzi, że

nie przyniesie to Polsce korzyści. Ponad jedna piąta badanych (22%)

nie ma wyrobionej opinii o korzyściach płynących z uniezależnienia

się od jednego dostawcy.

!"Niemal połowa Polaków (47%) uważa,  że nawet gdyby cena gazu

z Norwegii była wyższa od cen gazu dostarczanego z Rosji, to i tak

warto było podpisać umowę z drugim dostawcą w celu zwiększenia

niezależności energetycznej państwa. Znaczna liczba badanych (31%)

jest jednak przeciwnego zdania, a 22% nie ma wyrobionej opinii

w tej sprawie.



We wrześniu br. przedstawiciele naszych władz podpisali z Norwegami umowę

na dostawę gazu ziemnego do Polski w latach 2008-2024. Udało się tym  samym doprowadzić

do sytuacji, w której Polska będzie miała zdywersyfikowane źródła zaopatrzenia w gaz.

Jak konsekwencje umowy z Norwegią postrzegają Polacy? Czy ich zdaniem

zapewnienie dostaw paliw energetycznych z różnych źródeł jest korzystne dla naszego kraju,

czy zwiększy to niezależność energetyczną Polski? Problemy te były przedmiotem sondażu1

zrealizowanego przez CBOS na zlecenie Agencji Profile.

OPINIE O DYWERSYFIKACJI DOSTAW GAZU

Zdecydowana większość badanych (83%) przyznaje, że zapewnienie dostaw paliw

energetycznych, takich jak ropa i gaz, z różnych krajów leży w interesie Polski. O tym, że

nie jest to konieczne, przekonanych jest jedynie 7% badanych.

CBOS

RYS. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, ZAPEWNIENIE DOSTAW PALIW ENERGETYCZNYCH, TAKICH
JAK ROPA I GAZ, Z RÓŻNYCH ŹRÓDEŁ (KRAJÓW) LEŻY W INTERESIE POLSKI?

�������������������������
�������������������������
�������������������������
�������������������������
�������������������������
�������������������������

����������������
����������������
����������������
����������������
����������������
����������������

�����������������������������������������
�����������������������������������������
�����������������������������������������
�����������������������������������������
�����������������������������������������
�����������������������������������������
�����������������������������������������
�����������������������������������������
�����������������������������������������
�����������������������������������������

����������������
����������������
����������������
����������������
����������������
����������������

�������������������������
�������������������������
�������������������������
�������������������������
�������������������������
�������������������������

�������������������������������������
�������������������������������������
�������������������������������������
�������������������������������������
�������������������������������������
�������������������������������������
�������������������������������������
�������������������������������������
�������������������������������������
�������������������������������������

Zdecydowanie 
tak Raczej tak

Zdecydowanie 
nie

Trudno 
powiedzieć

Raczej nie

40% 43%

10%

2%

5%

                                                
1 Sondaż na zlecenie Agencji Profile zrealizowano w dniach 25-29 października 2001 roku na 1000-osobowej
próbie reprezentatywnej dla ogółu dorosłych mieszkańców Polski.
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Przekonanie o korzyściach dla Polski wynikających ze zróżnicowania źródeł dostaw

ropy i gazu zdecydowanie częściej niż inni podzielają badani o wysokim statusie zawodowym

i materialnym: osoby zajmujące stanowiska kierownicze (93% menedżerów i inteligencji),

przedsiębiorcy (również 93%), respondenci dobrze oceniający własną sytuację materialną

(92%), osiągający dochody osobiste powyżej 1400 zł (93%).

Opinie na ten temat wykazują związek z wykształceniem badanych - im wyższy jego

poziom, tym częstsza aprobata twierdzenia, że dywersyfikacja dostaw paliw energetycznych

leży w interesie naszego kraju.

CBOS
RYS. 2. ODSETKI OSÓB PRZEKONANYCH, ŻE ZAPEWNIENIE DOSTAW PALIW

ENERGETYCZNYCH Z RÓŻNYCH ŹRÓDEŁ LEŻY W INTERESIE POLSKI

WEDŁUG WYKSZTAŁCENIA BADANYCH

76 82
88

95

podstawowe zasadnicze
zawodowe

średnie wyższe 

O tym, że zróżnicowanie źródeł dostaw paliw energetycznych jest korzystne dla

naszego kraju, nieco częściej niż inni przekonani są mężczyźni (89%), badani mieszkający

w dużych miastach (ok. 87% mieszkańców miast liczących co najmniej 100 tys. ludności),

a także uczniowie i studenci (90%).

Ponad dwie trzecie badanych (69%) uważa, że dzięki podpisaniu kontraktu na dostawy

gazu z Norwegii zwiększy się bezpieczeństwo energetyczne Polski. Jedna dziesiąta

ankietowanych (10%) nie podziela tej opinii, a mniej więcej jedna piąta (21%) nie ma

wyrobionego zdania w tej kwestii.
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CBOS

RYS. 3. W OSTATNIM CZASIE POLSKA PODPISAŁA Z NORWEGIĄ UMOWĘ NA DOSTAWY
GAZU ZIEMNEGO. CZY, PANA(I) ZDANIEM, PODPISANIE UMOWY Z NORWEGIĄ
WPŁYNIE NA POPRAWĘ BEZPIECZEŃSTWA ENERGETYCZNEGO NASZEGO KRAJU?
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Zdecydowanie 
nie

Raczej takZdecydowanie 
tak

Trudno 
powiedzieć

Raczej nie

25% 44%

21%

3% 7%

O tym, że podpisanie kontraktu z Norwegią poprawi bezpieczeństwo energetyczne

Polski, częściej niż pozostali przekonani są pracownicy umysłowi niższego szczebla (78%),

osoby pracujące na własny rachunek (79%), uczniowie i studenci (83%), respondenci dobrze

oceniający swoją sytuację materialną (79%), badani mający najwyższe dochody (84%). 

Podobnie jak w przypadku poprzedniej kwestii, opinie na ten temat są powiązane

z  poziomem wykształcenia ankietowanych - o ile przekonanie o wpływie podpisania

kontraktu na poprawę bezpieczeństwa energetycznego podziela 60% badanych z wykształce-

niem podstawowym, o tyle w grupie osób z wyższym wykształceniem odsetek ten jest

większy (81%).

Osoby starsze, słabiej wykształcone, mieszkające na wsi, osiągające niskie dochody,

emeryci i renciści częściej niż pozostali badani nie mają wyrobionego zdania w tej kwestii

(ok. 27% -36% wskazań „trudno powiedzieć” w każdej z tych grup).

Ponad trzy czwarte ankietowanych (76%) uważa, że podpisanie kontraktu z Norwegią

będzie korzystne, ponieważ wprowadzi konkurencję wśród dostawców gazu na polski rynek.

Co dziesiąty badany (10%) nie podziela tej opinii, a mniej więcej co siódmy (14%) nie potrafi

ocenić konsekwencji podpisanej umowy.



- 4 -

CBOS
RYS. 4. CZY, PANA(I) ZDANIEM, PODPISANIE UMOWY Z NORWEGIĄ WPROWADZI

KONKURENCJĘ WŚRÓD DOSTAWCÓW GAZU NA POLSKIM RYNKU?
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Zdecydowanie 
nie

Raczej takZdecydowanie 
tak

Trudno 
powiedzieć

Raczej nie

30% 46%

14%

2% 8%

Na wzrost konkurencji wśród dostawców jako efekt podpisanego kontraktu

z  Norwegią często wskazywali przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (82%),

pracownicy umysłowi (85%), uczniowie i studenci (87%), osoby oceniające swoją sytuację

materialną jako dobrą (81%) oraz ci, których dochody osobiste przekraczają 1400 zł (84%).

O tym, że dostawy gazu z Norwegii spowodują większą konkurencję na rynku,

częściej niż inni przekonani są także najmłodsi badani (82% uczestników sondażu w wieku od

18 do 34 lat), osoby mieszkające w miastach liczących od 100 do 500 tys. ludności (81%),

respondenci z wyższym wykształceniem (84%).

OPINIE O KONSEKWENCJACH PODPISANIA KONTRAKTU Z NORWEGIĄ

Ponad połowa badanych (56%) uważa, że efektem podpisania umowy z Norwegią

będzie lepsza pozycja Polski w negocjacjach z Rosją. Odmienne zdanie w tej sprawie ma

22% ankietowanych.
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CBOS

RYS. 5. CZY, PANA(I) ZDANIEM,  PODPISANIE UMOWY Z NORWEGIĄ ZAPEWNI POLSCE
LEPSZĄ POZYCJĘ W NEGOCJACJACH Z ROSJĄ?

22%

56%

22%

TAK NIE Trudno powiedzieć

Jednocześnie więcej jest osób twierdzących, że umowa z Norwegią nie stanie się

przedmiotem konfliktu z Rosją (42%), niż tych, którzy podpisanie umowy traktują jako

potencjalne źródło napięć w stosunkach z naszym wschodnim sąsiadem (37%).

CBOS

RYS. 6. CZY, PANA(I) ZDANIEM, PODPISANIE UMOWY Z NORWEGIĄ MOŻE STAĆ SIĘ
PRZEDMIOTEM KONFLIKTU Z ROSJĄ?

21%

37%
42%

TAK NIE Trudno powiedzieć
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Niemal połowa ankietowanych (48%) uważa też, że podpisanie umowy z Norwegią

może zakończyć wcześniejsze polityczne spory wokół dostaw gazu do Polski. O połowę

mniejsza grupa (23%) nie zgadza się z tą opinią.

CBOS

RYS. 7. CZY, PANA(I) ZDANIEM, PODPISANIE UMOWY Z NORWEGIĄ SPOWODUJE, ŻE
PROBLEM DOSTAW GAZU PRZESTANIE BYĆ PRZEDMIOTEM POLITYCZNYCH
ROZGRYWEK?

29%

48%

23%

TAK NIE Trudno powiedzieć

Większość badanych (65%) sądzi, że podpisanie umowy z Norwegią i uniezależnienie

się od jednego dostawcy gazu, jakim do tej pory była Rosja, jest dla Polski korzystne. O tym,

że podpisana umowa jest niekorzystna dla naszego kraju, przekonanych jest jedynie 13%

respondentów, a 22% nie ma wyrobionego zdania w tej kwestii.

CBOS

RYS. 8. CZY, PANA(I) ZDANIEM, PODPISANIE UMOWY Z NORWEGIĄ I UNIEZALEŻNIENIE SIĘ
OD JEDNEGO DOSTAWCY GAZU, JAKIM DO TEJ PORY BYŁA ROSJA, JEST DLA
POLSKI:
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korzystne

zdecydowanie 
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Trudno 
powiedzieć

raczej 
niekorzystne

21% 44%

22%
3%

10%
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Pogląd, że podpisanie kontraktu z Norwegią uniezależni Polskę od dostaw gazu

z Rosji, częściej niż inni podzielają przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (80%),

pracownicy umysłowi (78%), prywatni przedsiębiorcy (78%), uczniowie i studenci (86%),

osoby oceniające własne warunki materialne jako dobre (81%), badani mający najwyższe

dochody (82%).

O tym, że uniezależnienie się od dostaw gazu z Rosji jest dla Polski korzystne,

zdecydowanie częściej przekonane są też osoby z wyższym wykształceniem.

CBOS

RYS. 9. ODSETKI OSÓB PRZEKONANYCH, ŻE PODPISANIE UMOWY Z NORWEGIĄ
I UNIEZALEŻNIENIE SIĘ OD DOSTAW GAZU Z ROSJI JEST DLA POLSKI KORZYSTNE

 WEDŁUG WYKSZTAŁCENIA BADANYCH

81
75

64
54

podstawowe zasadnicze
zawodowe

średnie wyższe 

Badani, którzy uważają, że podpisanie kontraktu z norweskim dostawcą jest dla Polski

korzystne, najczęściej wskazywali następujące powody:

#"przy wstrzymaniu dostaw z Rosji będziemy mieli możliwość korzystania

z alternatywnych źródeł zaopatrzenia (96%),

#"dzięki monopolowi Rosja mogła dyktować Polsce cenę za gaz (90%),

#"Rosja jest krajem gospodarczo i politycznie niestabilnym (68%).
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W opinii niemal połowy badanych (47%) należało podpisać umowę na dostawy gazu

z Norwegii, nawet gdyby jego cena była wyższa od ceny gazu z Rosji. Jednak prawie co trzeci

ankietowany (31%) sądzi, że gdyby cena gazu z Norwegii była wyższa od ceny gazu z Rosji,

to nawet uwzględniając zwiększenie niezależności energetycznej państwa nie warto było

podpisywać tej umowy. Co piąty respondent (22%) nie ma wyrobionej opinii na ten temat.

CBOS

RYS. 10. PROSZĘ POWIEDZIEĆ, CZY GDYBY CENA GAZU Z NORWEGII BYŁA WYŻSZA
OD CEN GAZU DOSTARCZANEGO Z ROSJI, TO I TAK WARTO BYŁO PODPISAĆ
UMOWĘ Z DRUGIM DOSTAWCĄ W CELU ZWIĘKSZENIA NIEZALEŻNOŚCI
ENERGETYCZNEJ PAŃSTWA?

������������������������������������
������������������������������������

��������������������������������������������������������
��������������������������������������������������������
��������������������������������������������������������
��������������������������������������������������������
��������������������������������������������������������
���������������������������������������������������������������������������������������������

�������������������������������������

�������������������������������������
�������������������������������������
�������������������������������������
�������������������������������������
�������������������������������������

Zdecydowanie 
nie

Raczej nie
Trudno 

powiedzieć

Zdecydowanie 
tak

Raczej tak

16% 31%

22%

9%

22%

Osoby, które twierdzą, że warto było podpisać umowę z Norwegią w celu zwiększenia

niezależności energetycznej Polski, skłonne są płacić średnio o 8 procent wyższe rachunki

za gaz.



A N E K S

Tabela 1. Czy, Pana(i) zdaniem, zapewnienie dostaw paliw energetycznych, takich jak ropa i gaz,
z róż nych z´ródeł (krajów) lez ˙y w interesie Polski?

(%)

Zdecydowanie Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie Trudno Liczba osób
tak nie powiedziec ´

Ogółem 40 43 5 2 11 1000

Płeć
Mężczyz´ni 47 42 4 2 6 476
Kobiety 34 43 7 1 15 524

Wiek
18-24 lat 36 4 7 6 3 8 143
25-34 39 4 6 8 1 5 180
35-44 47 3 7 5 2 9 187
45-54 45 4 0 5 2 8 189
55-64 39 43 4 0 13 141
65 lat i wie ˛cej 31 44 3 1 21 160

Miejsce zamieszkania
Wieś 36 42 7 2 13 374
Miasto do 20 tys. 44 40 4 0 12 121
20-100 tys. 40 43 3 4 10 198
101-500 tys. 41 4 7 5 1 7 184
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 48 3 8 7 0 7 123

Wykształcenie
Podstawowe 32 44 6 1 17 348
Zasadnicze zawodowe 40 42 5 3 11 279
Średnie 44 4 4 6 1 5 305
Wyższe 66 2 9 3 0 1 68

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 59 3 4 5 0 2 44
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 45 4 2 7 0 7 91
Pracownicy fiz.- umysł. 36 46 5 1 12 76
Robotnicy wykwalifikowani 44 4 2 6 5 4 85
Robotnicy niewykwalifik. 31 46 6 2 15 52
Rolnicy 45 4 3 9 0 4 47
Pracuja ˛cy na własny rach. 56 3 7 0 2 5 57

Bierni zawodowo
Rencis´ci 34 40 4 1 21 114
Emeryci 36 45 3 2 15 191
Uczniowie i studenci 44 4 6 4 3 3 70
Bezrobotni 35 42 7 2 14 121
Gospodynie domowe i inni 35 45 16 0 4 51

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 35 41 10 2 13 126
276-399 44 38 5 0 14 85
400-549 47 3 8 3 4 7 175
550-799 30 49 5 1 15 149
Powyżej 799 zł 51 36 5 1 7 168

Ocena własnych war. mater.
Złe 34 45 7 2 12 398
Średnie 43 39 6 1 11 401
Dobre 45 4 7 1 2 6 200

Dochód osobisty
Do 550 zł 30 49 6 2 13 161
551 - 750 31 46 5 2 16 121
751 - 999 39 40 6 1 14 102
1000 - 1399 47 39 3 1 10 119
Powyżej 1400 zł 59 3 4 3 2 2 131
Brak dochodu 39 4 5 6 1 9 152
Trudno powiedziec ´ 35 39 9 4 13 75
Odmowa odpowiedzi 40 4 5 6 0 9 139

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 31 35 12 0 22 74
Raz w tygodniu 40 4 4 5 1 9 465
1-2 razy w miesia ˛cu 38 45 4 2 11 178
Kilka razy w roku 42 4 3 6 3 6 187
W ogóle nie uczestniczy 46 36 2 1 15 96

Poglą dy polityczne
Lewica 41 4 4 6 2 7 324
Centrum 38 45 5 1 10 242
Prawica 51 4 0 4 2 4 192
Trudno powiedziec ´ 32 41 6 1 20 242
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Tabela 2. W ostatnim czasie Polska podpisał a z Norwegią umowę na dostawy gazu ziemnego. Do tej pory
jedynym dużym dostawcą gazu ziemnego do Polski był a Rosja. Czy, Pana(i) zdaniem, podpisanie
umowy z Norwegią wpłynie na poprawe ˛ bezpieczen ´stwa energetycznego naszego kraju ?

(%)

Zdecydowanie Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie Trudno Liczba osób
tak nie powiedzieć

Ogół em 25 44 7 3 21 1000

Pł eć
Mężczyźni 29 45 9 3 14 476
Kobiety 22 43 5 3 27 524

Wiek
18-24 lat 24 47 11 3 15 143
25-34 27 50 6 2 16 180
35-44 26 48 6 3 18 187
45-54 30 42 6 2 20 189
55-64 23 41 11 1 23 141
65 lat i więcej 20 35 5 6 34 160

Miejsce zamieszkania
Wieś 20 41 9 2 28 374
Miasto do 20 tys. 29 41 6 4 20 121
20-100 tys. 28 43 7 4 18 198
101-500 tys. 29 52 6 2 12 184
501 tys.i więcej mieszk. 28 44 7 4 17 123

Wykształ cenie
Podstawowe 19 41 6 2 31 348
Zasadnicze zawodowe 24 46 7 3 21 279
Średnie 31 46 9 3 11 305
Wyższe 40 41 4 4 10 68

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 36 36 9 7 11 44
Prac.umysł .niż.szczebla 29 49 4 2 15 91
Pracownicy fiz.- umysł . 24 49 11 1 16 76
Robotnicy wykwalifikowani 27 47 13 2 11 85
Robotnicy niewykwalifik. 19 54 8 2 17 52
Rolnicy 21 49 2 2 26 47
Pracujący na wł asny rach. 40 39 5 2 14 57

Bierni zawodowo
Renciści 18 38 4 4 36 114
Emeryci 26 36 7 3 28 191
Uczniowie i studenci 30 53 4 3 10 70
Bezrobotni 20 46 10 2 21 121
Gospodynie domowe i inni 24 47 6 4 20 51

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 17 47 8 2 26 126
276-399 28 39 9 4 20 85
400-549 29 42 10 3 17 175
550-799 23 44 5 3 26 149
Powyżej 799 zł 30 43 6 4 16 168

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 22 42 8 4 24 398
Średnie 25 44 7 2 21 401
Dobre 31 48 5 3 15 200

Dochód osobisty
Do 550 zł 17 46 7 3 27 161
551 - 750 21 44 4 2 28 121
751 - 999 26 36 10 2 25 102
1000 - 1399 26 39 9 3 23 119
Powyżej 1400 zł 37 47 5 4 8 131
Brak dochodu 25 50 5 4 16 152
Trudno powiedzieć 20 43 13 3 21 75
Odmowa odpowiedzi 29 43 8 1 19 139

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 35 4 0 34 74
Raz w tygodniu 25 44 8 2 22 465
1-2 razy w miesiącu 25 48 6 4 16 178
Kilka razy w roku 27 45 7 5 16 187
W ogóle nie uczestniczy 23 40 10 4 23 96

Poglądy polityczne
Lewica 24 44 9 5 18 324
Centrum 19 54 6 1 19 242
Prawica 41 40 7 2 11 192
Trudno powiedzieć 20 37 5 2 35 242
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Tabela 3. W ostatnim czasie Polska podpisał a umowę z Norwegią na dostawy gazu ziemnego. Do tej pory
jedynym dużym dostawcą gazu ziemnego do Polski był a Rosja. Czy, Pana(i) zdaniem, podpisanie
umowy z Norwegią wprowadzi konkurencję wśród dostawców gazu na polskim rynku?

(%)

Zdecydowanie Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie Trudno Liczba osób
tak nie powiedzieć

Ogół em 30 46 8 2 14 1000

Pł eć
Mężczyźni 34 45 12 2 8 476
Kobiety 27 47 5 2 19 524

Wiek
18-24 lat 32 50 8 1 9 143
25-34 34 48 11 1 6 180
35-44 35 43 7 3 12 187
45-54 29 50 10 1 11 189
55-64 29 46 8 0 17 141
65 lat i więcej 20 41 5 4 29 160

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 45 7 1 20 374
Miasto do 20 tys. 37 42 7 2 12 121
20-100 tys. 30 47 10 2 11 198
101-500 tys. 33 48 10 1 8 184
501 tys.i więcej mieszk. 27 50 8 2 12 123

Wykształ cenie
Podstawowe 22 47 6 1 24 348
Zasadnicze zawodowe 31 46 9 0 14 279
Średnie 36 46 10 3 5 305
Wyższe 43 41 9 3 4 68

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 41 41 11 5 2 44
Prac.umysł .niż.szczebla 34 51 8 1 7 91
Pracownicy fiz.- umysł . 29 54 9 0 8 76
Robotnicy wykwalifikowani 32 45 16 0 7 85
Robotnicy niewykwalifik. 21 58 10 0 12 52
Rolnicy 34 43 6 0 17 47
Pracujący na wł asny rach. 40 39 14 4 4 57

Bierni zawodowo
Renciści 25 43 4 2 26 114
Emeryci 27 41 6 2 24 191
Uczniowie i studenci 40 47 10 0 3 70
Bezrobotni 27 51 6 2 13 121
Gospodynie domowe i inni 25 49 4 4 18 51

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 32 44 5 1 18 126
276-399 31 52 8 0 9 85
400-549 34 42 11 2 11 175
550-799 24 48 9 1 17 149
Powyżej 799 zł 37 41 9 4 9 168

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 26 46 8 2 17 398
Średnie 30 48 9 1 12 401
Dobre 39 42 7 2 11 200

Dochód osobisty
Do 550 zł 22 51 4 1 22 161
551 - 750 26 47 3 2 21 121
751 - 999 33 44 7 0 16 102
1000 - 1399 36 38 15 0 11 119
Powyżej 1400 zł 40 44 11 3 2 131
Brak dochodu 34 46 7 3 11 152
Trudno powiedzieć 27 49 8 1 15 75
Odmowa odpowiedzi 25 49 11 1 14 139

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 47 1 0 24 74
Raz w tygodniu 32 45 8 0 14 465
1-2 razy w miesiącu 26 54 7 2 10 178
Kilka razy w roku 28 44 11 4 13 187
W ogóle nie uczestniczy 32 41 13 3 11 96

Poglądy polityczne
Lewica 31 45 11 3 10 324
Centrum 27 55 8 1 9 242
Prawica 39 44 8 1 8 192
Trudno powiedzieć 25 42 5 0 29 242
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Tabela 4. W ostatnim czasie Polska podpisał a z Norwegią umowę na dostawy
gazu ziemnego. Do tej pory jedynym dużym dostawcą gazu ziemnego
do Polski był a Rosja. Czy, Pana(i) zdaniem, podpisanie
umowy z Norwegią zapewni Polsce lepszą pozycję w negocjacjach z Rosją?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba osób
powiedzieć

Ogół em 56 22 22 1000

Pł eć
Mężczyźni 60 25 15 476
Kobiety 52 20 28 524

Wiek
18-24 lat 48 35 17 143
25-34 57 26 17 180
35-44 58 24 19 187
45-54 62 20 17 189
55-64 57 17 26 141
65 lat i więcej 49 14 38 160

Miejsce zamieszkania
Wieś 51 23 26 374
Miasto do 20 tys. 60 17 24 121
20-100 tys. 54 25 22 198
101-500 tys. 62 22 16 184
501 tys.i więcej mieszk. 59 24 17 123

Wykształ cenie
Podstawowe 47 19 34 348
Zasadnicze zawodowe 57 22 21 279
Średnie 61 28 12 305
Wyższe 69 21 10 68

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 66 30 5 44
Prac.umysł .niż.szczebla 63 25 12 91
Pracownicy fiz.- umysł . 63 18 18 76
Robotnicy wykwalifikowani 56 35 8 85
Robotnicy niewykwalifik. 56 17 27 52
Rolnicy 53 19 28 47
Pracujący na wł asny rach. 56 26 18 57

Bierni zawodowo
Renciści 56 11 32 114
Emeryci 51 14 35 191
Uczniowie i studenci 54 33 13 70
Bezrobotni 50 31 18 121
Gospodynie domowe i inni 53 22 25 51

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 55 20 25 126
276-399 64 27 9 85
400-549 55 26 19 175
550-799 56 16 28 149
Powyżej 799 zł 62 23 15 168

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 57 22 21 398
Średnie 54 22 24 401
Dobre 56 24 21 200

Dochód osobisty
Do 550 zł 52 18 30 161
551 - 750 55 15 31 121
751 - 999 60 19 22 102
1000 - 1399 59 26 15 119
Powyżej 1400 zł 67 23 10 131
Brak dochodu 50 32 18 152
Trudno powiedzieć 41 33 25 75
Odmowa odpowiedzi 58 17 24 139

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 46 20 34 74
Raz w tygodniu 54 21 25 465
1-2 razy w miesiącu 61 22 17 178
Kilka razy w roku 61 22 16 187
W ogóle nie uczestniczy 49 34 17 96

Poglądy polityczne
Lewica 57 25 18 324
Centrum 59 26 15 242
Prawica 66 20 14 192
Trudno powiedzieć 41 18 41 242
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Tabela 5. W ostatnim czasie Polska podpisał a umowę z Norwegią na dostawy
gazu ziemnego. Do tej pory jedynym dużym dostawcą gazu ziemnego
do Polski był a Rosja. Czy, Pana(i) zdaniem, podpisanie
umowy z Norwegią może stać się przedmiotem konfliktu z Rosją?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba osób
powiedzieć

Ogół em 37 42 21 1000

Pł eć
Mężczyźni 38 49 12 476
Kobiety 36 35 29 524

Wiek
18-24 lat 41 44 15 143
25-34 39 47 14 180
35-44 36 47 17 187
45-54 38 40 22 189
55-64 38 40 22 141
65 lat i więcej 29 33 39 160

Miejsce zamieszkania
Wieś 44 33 24 374
Miasto do 20 tys. 30 49 21 121
20-100 tys. 37 42 20 198
101-500 tys. 30 51 18 184
501 tys.i więcej mieszk. 33 47 20 123

Wykształ cenie
Podstawowe 39 30 31 348
Zasadnicze zawodowe 38 42 20 279
Średnie 35 50 14 305
Wyższe 32 60 7 68

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 23 70 7 44
Prac.umysł .niż.szczebla 36 46 18 91
Pracownicy fiz.- umysł . 37 43 20 76
Robotnicy wykwalifikowani 41 47 12 85
Robotnicy niewykwalifik. 38 37 25 52
Rolnicy 49 32 19 47
Pracujący na wł asny rach. 32 54 14 57

Bierni zawodowo
Renciści 39 32 29 114
Emeryci 29 38 33 191
Uczniowie i studenci 39 44 17 70
Bezrobotni 44 39 17 121
Gospodynie domowe i inni 43 37 20 51

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 45 29 25 126
276-399 47 46 7 85
400-549 35 47 17 175
550-799 34 41 25 149
Powyżej 799 zł 34 52 14 168

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 39 39 22 398
Średnie 35 44 21 401
Dobre 38 43 19 200

Dochód osobisty
Do 550 zł 40 32 27 161
551 - 750 37 36 27 121
751 - 999 37 46 17 102
1000 - 1399 39 46 15 119
Powyżej 1400 zł 30 57 13 131
Brak dochodu 41 43 16 152
Trudno powiedzieć 43 35 23 75
Odmowa odpowiedzi 31 39 30 139

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 42 26 32 74
Raz w tygodniu 36 41 23 465
1-2 razy w miesiącu 31 51 18 178
Kilka razy w roku 40 42 18 187
W ogóle nie uczestniczy 43 42 16 96

Poglądy polityczne
Lewica 36 46 18 324
Centrum 45 39 17 242
Prawica 35 49 16 192
Trudno powiedzieć 32 33 36 242
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Tabela 6. Czy, Pana(i) zdaniem, podpisanie umowy z Norwegią i uniezależnienie się od jednego dostawcy
gazu, jakim do tej pory był a Rosja, jest dla Polski:

(%)

zdecydowanie raczej raczej zdecydowanie Trudno Liczba osób
korzystne korzystne niekorzystne niekorzystne powiedzieć

Ogół em 21 44 10 3 22 1000

Pł eć
Mężczyźni 26 43 11 4 17 476
Kobiety 17 45 10 2 26 524

Wiek
18-24 lat 22 52 8 1 17 143
25-34 24 47 9 2 18 180
35-44 24 45 12 4 15 187
45-54 20 47 10 2 21 189
55-64 23 35 9 5 28 141
65 lat i więcej 13 38 13 3 33 160

Miejsce zamieszkania
Wieś 19 38 12 3 28 374
Miasto do 20 tys. 22 36 16 5 21 121
20-100 tys. 19 50 9 3 19 198
101-500 tys. 19 57 7 1 16 184
501 tys.i więcej mieszk. 30 44 6 2 18 123

Wykształ cenie
Podstawowe 17 37 11 2 33 348
Zasadnicze zawodowe 20 44 13 3 20 279
Średnie 23 52 9 3 12 305
Wyższe 35 46 1 4 13 68

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 48 0 7 14 44
Prac.umysł .niż.szczebla 24 54 9 1 12 91
Pracownicy fiz.- umysł . 17 58 8 0 17 76
Robotnicy wykwalifikowani 22 45 15 4 14 85
Robotnicy niewykwalifik. 19 42 10 0 29 52
Rolnicy 17 38 13 9 23 47
Pracujący na wł asny rach. 32 46 9 5 9 57

Bierni zawodowo
Renciści 18 28 10 3 41 114
Emeryci 16 42 12 3 26 191
Uczniowie i studenci 30 56 3 0 11 70
Bezrobotni 18 44 13 3 21 121
Gospodynie domowe i inni 18 39 16 2 25 51

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 15 41 13 5 25 126
276-399 26 42 13 0 19 85
400-549 19 47 13 2 19 175
550-799 19 42 11 3 25 149
Powyżej 799 zł 29 46 8 4 14 168

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 19 39 13 4 25 398
Średnie 19 45 9 2 24 401
Dobre 27 54 6 3 11 200

Dochód osobisty
Do 550 zł 14 40 11 1 34 161
551 - 750 17 42 9 5 26 121
751 - 999 22 43 13 2 21 102
1000 - 1399 22 44 13 2 19 119
Powyżej 1400 zł 27 55 5 4 9 131
Brak dochodu 22 48 11 3 15 152
Trudno powiedzieć 16 39 13 7 25 75
Odmowa odpowiedzi 25 41 9 1 23 139

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 42 9 1 31 74
Raz w tygodniu 23 42 12 2 21 465
1-2 razy w miesiącu 15 52 10 2 21 178
Kilka razy w roku 24 44 7 5 19 187
W ogóle nie uczestniczy 22 43 9 4 22 96

Poglądy polityczne
Lewica 20 41 12 5 21 324
Centrum 18 51 12 3 16 242
Prawica 31 50 7 1 11 192
Trudno powiedzieć 17 37 8 1 37 242
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Tabela 7. Proszę powiedzieć, czy gdyby cena gazu z Norwegii był a wyższa od cen gazu dostarczanego
z Rosji, to i tak warto był o podpisać umowę z drugim dostawcą w celu zwiększenia niezależności
energetycznej państwa?

(%)

Zdecydowanie Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie Trudno Liczba osób
tak nie powiedzieć

Ogół em 16 31 22 9 22 1000

Pł eć
Mężczyźni 18 32 23 11 16 476
Kobiety 15 30 22 7 27 524

Wiek
18-24 lat 19 31 24 6 20 143
25-34 17 39 21 4 19 180
35-44 18 32 21 9 20 187
45-54 21 28 23 10 19 189
55-64 11 30 23 14 23 141
65 lat i więcej 10 25 23 12 31 160

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 26 24 11 26 374
Miasto do 20 tys. 14 24 26 13 23 121
20-100 tys. 19 32 23 10 16 198
101-500 tys. 19 37 23 3 18 184
501 tys.i więcej mieszk. 19 41 13 5 22 123

Wykształ cenie
Podstawowe 11 24 23 12 31 348
Zasadnicze zawodowe 18 28 23 9 22 279
Średnie 16 42 21 7 14 305
Wyższe 34 29 21 6 10 68

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 32 18 9 9 44
Prac.umysł .niż.szczebla 18 38 22 2 20 91
Pracownicy fiz.- umysł . 17 24 28 9 22 76
Robotnicy wykwalifikowani 16 35 28 9 11 85
Robotnicy niewykwalifik. 15 23 29 8 25 52
Rolnicy 11 23 15 23 28 47
Pracujący na wł asny rach. 21 40 14 7 18 57

Bierni zawodowo
Renciści 13 19 23 15 30 114
Emeryci 12 30 24 10 24 191
Uczniowie i studenci 24 41 17 1 16 70
Bezrobotni 12 33 22 7 25 121
Gospodynie domowe i inni 22 27 22 6 24 51

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 15 27 17 17 24 126
276-399 20 31 29 11 9 85
400-549 18 30 23 9 21 175
550-799 11 29 26 9 25 149
Powyżej 799 zł 27 37 18 7 11 168

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 15 25 23 13 25 398
Średnie 15 33 23 6 23 401
Dobre 22 38 20 7 14 200

Dochód osobisty
Do 550 zł 11 25 27 9 28 161
551 - 750 10 30 26 12 22 121
751 - 999 23 24 25 8 22 102
1000 - 1399 23 28 21 8 20 119
Powyżej 1400 zł 25 41 17 7 10 131
Brak dochodu 15 38 19 7 21 152
Trudno powiedzieć 13 23 23 16 25 75
Odmowa odpowiedzi 12 32 22 9 25 139

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 27 23 3 31 74
Raz w tygodniu 17 29 24 9 21 465
1-2 razy w miesiącu 13 34 22 7 24 178
Kilka razy w roku 16 36 14 14 20 187
W ogóle nie uczestniczy 17 24 33 9 17 96

Poglądy polityczne
Lewica 16 29 27 10 17 324
Centrum 12 36 22 11 19 242
Prawica 26 35 17 8 15 192
Trudno powiedzieć 13 24 21 6 36 242


